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MOTTO

إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا
“Sesungguhnya bersama setiap kesulitan ada kemudahan”
(QS.Al-Insyirah :6)

لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا
“Allah tidak akan membebani seseorang melainkan sesuai dengan kesanggupannya”
(QS. Al-Baqarah:186)

“Sesungguhnya Allah tidak melihat kepada tubuhmu maupun rupamu, tetapi melihat kepada hatimu”
(HR. Muslim)

“Tubuh kita selalu melewati enam keadaan: sehat, sakit, mati, hidup, tidur dan bangun. Hidupnya hati adalah berkat bertambahnya ilmu, dan matinya adalah akibat tiadanya ilmu. Sehatnya hati adalah berkat keyakinan, sakitnya adalah keragu-raguan. Tidurnya hati adalah kelalaian dan bangunnya hati bersal dari dzikir yang dilakukan”
(Bihar al-Anwar)
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Terucap Puji Syukur kepada Allah SWT atas semua rahmat, hidayah serta kesempatan dan dengan segala keikhlasan

Arjuantina persembahkan skripsi ini untuk :
 Allah SWT dan Rasulullah SAW,
sebagai bukti ibadahku 
 Bapak Ponijo tercinta dan Mamak Suprihatin tersayang,
sebagai bukti ketaatanku 
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ABSTRAK
Strategi komunikasi pemasaran merupakan hal yang paling penting di bidang pemasaran baik jasa maupun produk. Dalam penelitian yang berjudul “Strategi Komunikasi Pemasaran Perusahaan Transportasi Bus BPU. Rosalia Indah Solo Dalam Upaya Meningkatkan Jumlah Penumpang” ini menitikberatkan pada upaya BPU. Rosalia Indah Solo menerapkan strategi komunikasi pemasaran untuk meningkatkan jumlah penumpang mengingat adanya peningkatan jumlah pengusaha bus.
	Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah  penelitian kualitatif yang bersifat deskriptif. Subjek dari penelitian ini adalah BPU. Rosalia Indah Solo. Objek penelitian menitikberatkan pada strategi komunikasi pemasaran sebagai upaya meningkatkan jumlah penumpang. Data yang digunakan adalah primer dari nara sumber dan sekunder berupa studi pustaka. Pengumpulan data dilakukan dengan observasi non partisipasi, wawancara dengan nara sumber dan studi pustaka.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa BPU. Rosalia Indah Solo telah melakukan keseluruhan aktifitas komunikasi pemasaran sesuai dengan elemen-elemen dalam strategi komunikasi pemasaran yaitu advertising,personal selling, sales promotions,public relations dan direct marketing. BPU. Rosalia Indah Solo mampu bersaing dengan selalu meningkatkan fasilitas dan pelayanannya. Hal ini dibuktikan dengan meningkatnya permintaan perjalanan baik itu regular atau pariwisata pada setiap tahunnya.
	Jadi dapat disimpulkan bahwa dengan menggunakan strategi komunikasi pemasaran melalui personal selling, sales promotions, dan direct marketing BPU. Rosalia Indah Solo merasakan adanya peningkatan jumlah penumpang setiap tahunnya.





ABSTRACT
	Marketing communication strategy is one a real important things in marketing area of either service or product. In entitling research “Marketing Communication Strategy company of transportation of bus BPU. Rosalia Indah Solo in the effort improving passenger amount” this reference at effort BPU. Rosalia Indah Solo applies marketing communication strategy to improving passenger amount existence effort bus.
	Research method is using this research qualitative research having the character of descriptive. BPU. Rosalia Indah Solo is subject from this research. Object of marketing communication strategy as effort improving passenger amount. Data applied is primary from information sources and secondary data in the form of book study. Data collecting is done with observation non participation, interview with information sources, and divining manual.
	Result of this research that BPU. Rosalia Indah Solo has done overall of marketing communications activity as according to element in marketing communication strategy is advertising, personal selling, sales promotions, public relations, and direct marketing. BPU. Rosalia Indah Solo able to view with the armada repair and its facility. This matter is proved by increase of request of tourism transportation journey of passing bureau of tourism transportation journey at years.
	Become inferential that by using strategy of marketing communications of passing personal selling, sales promotions, and diret marketing BPU. Rosalia Indah Solo feel the existence of improvement of passenger amount at years. 
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