ABSTRAK

	Selama ini informasi mengenai IKM yang ada di Kabupaten Banjarnegara hanya mengandalkan informasi secara manual dari ke orang ke orang maupun melalui pameran produk lokal, sedangkan masyarakat maupun investor membutuhkan informasi yang lebih detail tidak hanya sekedar gambaran secara umum saja, melainkan juga informasi yang lebih khusus mengenai IKM beserta produk yang ada, serta membutuhkan informasi rute perjalanan dan jarak perjalanan dari suatu lokasi ke lokasi IKM ataupun dari lokasi IKM ke lokasi IKM lain. Teknologi pemetaan digital yaitu Sistem Informasi Geografis (SIG) Berbasis website dapat mengatasi permasalahan tersebut, dengan memberikan informasi persebaran lokasi IKM yang ada di Kabupaten Banjarnegara serta memberikan informasi lokasi dan jarak perjalanan real time.
	Pada proses pembangunan sisitem untuk pemetaan dan pencarian lokasi dan jarak terdekat menggunakan teknologi Google Maps API. Pada tahap analisis data dilakukan dengan menggunakan metode pembangunan perangkat lunak secara waterfall, serta diimplementasikan dengan menggunakan aplikasi berbasis web dengan HTML5 (Hyper Text Markup Language versi ke 5) dan CSS3 (Cascading Style Sheet versi ke 3) sebagai bahasa pemrograman dan MySQL sebagai database nya.
Dalam sistem ini terdapat 3 user yaitu pengunjung , Admin Industri Kecil Menengah, dan Admin Disprindakop dan UMKM. Sistem ini memiliki fitur zooming peta berdasarkan tingkat perbesaran yang dipilih. 
	Sistem Informasi Geografi Industri Kecil Menengah Kabupaten Banjarnegara ini merupakan sistem yang memberikan informasi kepada masyarakat mengenai lokasi dan jarak terdekat Industri Kecil Menegah di Kabupaten Banjarnegara beserta informasi pendukungnya, serta IKM itu sendiri dapat mengolah data-data produk dan data pemilik yang disajikan secara real time sehingga lebih kompleks dan dinamis.
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